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Wielu sprzedawców akumulatorów 
po dziś dzień spotyka się z zapytania-
mi ze strony klientów czym tak na-
prawdę jest akumulator bezobsługo-
wy oraz czy akumulator zamontowany 
w ich samochodzie jest bezobsługo-
wy? Na to drugie pytanie sprzedawcy 
często odpowiadają – TAK! Czy jednak 
zawsze mają rację?

Jak to działa?
Akumulatory bezobsługowe wyko-

rzystują proces rekombinacji czyli reak-
cje chemiczne, dzięki którym tlen i wo-
dór powstające przy przeładowaniu i w 
klasycznym ogniwie wydalane do at-
mosfery, pozostają w akumulatorze w 
postaci wody i eliminują konieczność 
jej uzupełniania.

Ogólnie akumulatory bezobsługowe 
można podzielić ze względu na techno-
logię na:

AGM (Absorbed Glass Mat) – cały 
elektrolit uwięziony jest (wchłonięty) 
w separatorach z włókna szklanego 
o wielkiej porowatości, znajdujących 
się między płytami – patrz przykład 

•

akumulatora ze spiralą zamieszczony 
w poprzednim akapicie; 
żelowe – elektrolit uwięziony jest  
w postaci żelu;
hermetyczne – szczelnie zamknięte  
z podwójnie zgrzewanym wieczkiem.
Istotną różnicą jest tu sposób wią-

zania elektrolitu. W technologii żelowej 
(żel SiO2) rekombinację gazów umożli-

wiają kanaliki tlenowe w strukturze żelu. 
W technologii AGM (Absorbed Glass 
Mat) wykorzystywane jest zjawisko na-
pięcia powierzchniowego w komórkach 
separatora wykonanego z odpowiedniej 
maty szklanej. W ostatnim z rodzajów 
elektrolit umieszczony jest w specjal-
nych kanałach.

•

•

Co z tego wynika?
Często producenci używają określe-

nia „bezobsługowe” dla akumulatorów, 
które nie zawsze spełniają wszystkie z 
powyższych cech. Takim przykładem 
jest będący obecnie w sprzedaży aku-
mulator Centra PLUS, która według po-
wszechnie obowiązującej normy EN 
(odnośnie utraty wody) jest akumulato-
rem bezobsługowym, gdyż przy spraw-
nie działającym alternatorze nie wy-
maga dolewania wody destylowanej. 
Podważając wieczko można go jed-
nak otworzyć i ewentualnie dolać wodę 
destylowaną, w wypadku gdy poziom 

Drodzy Czytelnicy
Łagodna, czy mroźna - zima to trudny czas 
dla akumulatora. Znasz to uczucie, kiedy 
auto nie odpala, choć bardzo tego chcesz? 
A pamiętasz swoje pierwsze ładowanie 
akumulatora? Albo każde kolejne, zniena-
widzone, bardziej lub mniej udane? Aku-
mulator to brudna… ale i ważna sprawa. 
Jeśli o niego zadbasz, nie będzie płatał figli 
i odwdzięczy się działaniem bez zarzutu. 
Dlatego kolejny raz mamy przyjemność 
zaprezentować Wam nasz magazyn! Znaj-
dziecie w nim szereg praktycznych infor-
macji i porad na temat eksploatacji akumu-
latorów – zwłaszcza zimą!

OD REDAKCJI
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BEZOBSŁUGOWY CZY NIE?
OTO JEST PYTANIE!

Podstawowe cechy akumulatora bezobsługowego
nie wymagają uzupełniania poziomu elektrolitu wodą destylowaną
są szczelne
dzięki szczelności są bezpieczne w eksploatacji i nieszkodliwe dla otoczenia (nie ma 
kwaśnych oparów i niebezpieczeństwa poparzenia kwasem siarkowym), a także nie wy-
magają pomieszczeń ze specjalną, wymuszoną wentylacją.
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Ñ ciąg dalszy na stronie 2

1

2

3

4

1 Wskaźnik naładowania akumulatora (magiczne 
oczko) ułatwia kontrolę poziomu naładowania 
jednym, szybkim spojrzeniem.

2 Centralne odgazowanie z filtrem antyiskrowym 
pozwala na kontrolowane i bezpieczne 
odprowadzanie gazów.

3 System labiryntowy zapobiega wyciekowi 
elektrolitu i zapewnia bezpieczny przepływ 
skroplonych gazów.

4 Szczelnie zgrzewane podwójne wieczko jest 
całkowicie bezpieczne; nie można go otworzyć, 
dzięki czemu osiągnęliśmy bezkonkurencyjne 
bezpieczeństwo i całkowitą bezobsługowość.



znajdującego się wewnątrz elektroli-
tu znacznie się obniży – na przykład na 
skutek rozładowania naszego akumula-
tora. Nie jest on więc w pełni herme-
tyczny!

Całkowicie hermetycznym, a przez 
to bezobsługowym w pełnym tego sło-
wa znaczeniu jest za to nowa wersja 
akumulatora Centra Futura oznaczona 
znakiem „+”, a także EXIDE X-Treme 2. 
W konstrukcji została zastosowana tu-
taj technologia podwójnie zgrzewanego 
wieczka (tzw. PSL), która zapewnia peł-
ną hermetyczność oraz brak możliwości 
ingerencji z zewnątrz. Każdy akumulator 
w pełni bezobsługowy powinien przejść 
pozytywną weryfikację podczas tzw. te-
stu roll-over (test szczelności akumula-
tora polegający na odwróceniu akumu-
latora z podłączonym obciążeniem ”do 
góry nogami” na dwie minuty. W tym 
czasie nie możę nastąpić z akumulatora 
żaden wyciek).

Innym przykładem faktycznie bezob-
sługowych akumulatorów są spotyka-
ne na rynku polskim akumulatory spi-
ralne (Exide Maxxima). Każda cela jest 
zwinięta w spiralę tzn. tak, jak gdyby 
wziąć normalną celę i ją zrolować „w 
naleśnik”. Zwinięcie płyt w spiralę po-
zwoliło na znaczne obniżenie oporu 
wewnętrznego akumulatora co skutku-
je wyższymi prądami rozruchu. Nato-
miast wprowadzenie włókna pozwala 
na obniżenie parowania wody z elektro-
litu, czyli uzyskania akumulatora de fac-
to bezobsługowego. To z kolei pozwala 
na całkowicie hermetyczne zamknięcie 
akumulatora. Taki akumulator może być 
montowany w każdej pozycji nawet „do 
góry nogami”. (dw)
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BEZOBSŁUGOWY CZY NIE?

Normy EN
Utrata ciężaru akumulatora nie powinna 
przekroczyć wartości 4g/Ah Ce lub 2,7 g/
min Cr,e. Na wartości Ce oraz Cr powinny 
składać się największe wartości odczytane 
podczas prób.

AKUMULATOR ZIMĄ – PRAKTYCZNIE
Nawet dla najlepszego akumula-

tora zima to okres najcięższy. Niskie 
temperatury i wilgoć powodują, że 
nasz samochód często odmawia po-
słuszeństwa. Nawet, gdy zima jest 
łagodna, akumulator może zwieść. 
Warto zatem zapoznać się z podsta-
wowymi zasadami „zimowania” aku-
mulatora.
Co się robi?

Przed i podczas zimy należy dbać 
o czystość powierzchni wieczka aku-
mulatora, gdyż gromadząca się wilgoć 
i woda mogą być przyczyną zwarć i sa-
mowyładowania. Czyścimy także bie-
guny akumulatora oraz zaciski na prze-
wodach, pamiętając, aby uprzednio 
odłączyć akumulator. Aby zabezpie-
czyć je przed kolejnym zabrudzeniem 
po wstępnym przeczyszczeniu należy 
je nasmarować wazeliną. Zwiększa ona 
zdolność przewodzenia prądu. Zaciski 
powinny być przykręcone całym swoim 
obwodem, mocno, lecz nie za mocno 
– grozi to bowiem uszkodzeniem tych 
elementów. 

W akumulatorach wymagających 
obsługi trzeba okresowo sprawdzać 
stan elektrolitu. Odkręcając korki nad 
poszczególnymi celami, można spraw-
dzić, czy elektrolit zakrywa płyty w aku-
mulatorze. Niedobór elektrolitu uzupeł-
nia się wodą destylowaną. Niezależnie 
od tego należy okresowo kontrolować, 
czy elektrolit ma odpowiednią gęstość 
(do takiego pomiaru służą odpowied-
nie urządzenia dostępne nieraz w skle-
pach z akcesoriami samochodowymi). 
Uwaga! Zachowaj ostrożność i nie wy-
lej elektrolitu, który jest substancją żrą-
cą. 

Takich zabiegów nie wymagają tzw. 
akumulatory bezobsługowe (str. 1).

Jeśli trzeba, w samochodach z prąd-
nica prądu stałego, gdzie może wystę-
pować ujemny bilans energetyczny, 
należy doładować akumulator poza po-
jazdem (zgodnie z instrukcją producen-
ta). Dobrze jest mieć mały prostownik i 

przynajmniej raz w miesiącu podłado-
wać. 
Gdy jednak nie odpali? 

Wówczas możemy „pożyczyć” prąd 
z innego samochodu za pomocą kabli 
rozruchowych. Należy jednak pamiętać 
o kilku zasadach. Najpierw należy uru-
chomić samochód, który będzie dawał 
nam prąd. Następnie podpiąć końcówkę 
kabla minusowego (zazwyczaj czarny) 
do minusowego bieguna akumulatora 
samochodu „dawcy”. Drugą końców-
ką łapiemy masę np. z silnika pojazdu, 
który chcemy odpalić. Potem podpina-
my drugi kabel rozruchowy (czerwony) 
do bieguna plusowego – najpierw w sa-
mochodzie z uruchomionym silnikiem, 
później w samochodzie odpalanym.
Nie tylko w zimie - tego nie rób!

Najbardziej trzeba się wystrzegać 
pozostawiania włączonych świateł w 
stojącym samochodzie. Niskie tempe-
ratury mogą spowodować, iż w takim 
przypadku akumulator może „paść” na-
wet po niecałej godzinie.

Przed porannym przekręceniem klu-
czyka w stacyjce należy także upewniać 
się, że mamy wyłączone w samocho-
dzie wszystkie urządzenia typu nawiew, 
radio, czy GPS. W chwili przekręcenia 
kluczyka pobierają one bowiem dodat-
kową energię z akumulatora. Co może 
spowodować jego rozładowanie. Na-
wiew, radio, i tym podobne urządze-
nia należy włączyć dopiero gdy ruszy-
my samochodem. Negatywny wpływ 
na pojemność i zdolności rozruchowe 
akumulatora może mieć także jazda na 
krótkich odcinkach. Zimą akumulator 
podczas włączania silnika traci więcej 
mocy, jest także z reguły bardziej rozła-
dowany. Oznacza, to iż potrzebuje dłuż-
szego okresu doładowania. Jazda na 
krótkich odcinkach może powodować, 
że będziemy z akumulatora tylko pobie-
rać energię, a alternator nie zdąży go 
ponownie naładować. W perspektywie 
2-3 dni może to oznaczać niemal całko-
wite rozładowanie akumulatora.
Więcej porad – www.akumulator.pl ££



Nawalił Tobie akumulator i musisz 
go wymienić? Wydaje się, że prosta 
sprawa – odkręcić kilka śrubek i po 
kłopocie? Ale czy na pewno…

Wymiana akumulatora jest błahą 
czynnością, ale tylko z pozoru. Podczas 
jej wykonywania możemy bowiem po-
pełnić kilka małych błędów, które póź-
niej przerodzą się w znacznie gorsze 
konsekwencje. Nieodpowiedni montaż 
akumulatora, złe umocowanie prędzej 
czy później zaowocuje jego rozładowa-
niem, a co za tym idzie i awarią nasze-
go samochodu. Co gorsza producent 
akumulatora nie uzna naszej reklamacji, 
gdyż rozładowanie akumulatora nastą-
piło z powodu błędu użytkowania. 

Ale uważać trzeba nie tylko przy 
wkładaniu akumulatora, ale także pod-
czas jego wyjmowania. Dzisiejsze auta 
naszpikowane są skomplikowaną elek-
troniką, która zarządzana jest najczęś-
ciej przez komputer pokładowy. To on, 
a nie silnik jest obecnie „sercem” auta. 
Niestety odłączenie od komputera źród-
ła zasilania, jakim w tym przypadku jest 
akumulator spowoduje całkowitą utratę 
danych. Aby temu zapobiec należy za-
pewnić tymczasowe źródło zasilania.

Problemem, który może spowodo-
wać jednak najwięcej szkód są zwar-
cia. A te możemy wywołać zupełnie 
przypadkiem podczas podłączania, jak 
i odłączania akumulatora – np. gdy od-
łączymy/podłączymy klemy w złej ko-
lejności. 

Prezentujemy instrukcję, która w 
znacznym stopniu ułatwi Wam popraw-
ne montowanie akumulatora we włas-
nym pojeździe. £
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MONTOWANIE AKUMULATORA
KROK PO KROKU

Najpierw odkręcamy mocowania i zdejmujemy klamry mocujące (o ile akumulator je po-
siada).

1.

1 2

Następnie pod klemy podłączamy zasilanie zastępcze. Na naszym zdjęciu używamy Exide 
EBS Memory Saver. Należy pamiętać o następującej kolejności: najpierw podłączamy zasi-
lanie zastępcze…  

2.

3 4

…dopiero po podłączeniu zasilania zastępczego do klem, odłączamy je od akumulatora. 
UWAGA! Najpierw zdejmujemy „masę” (czarny klem), a dopiero następnie tzw. plus (czer-
wony).

5 6

7

Dopiero po podłączeniu zasilania zastępczego i odłączeniu klem wyjmujemy akumulator.
Wkładamy nowy akumulator. Dla zapewnienia lepszego przepływu prądu klemy smarujemy 
wazeliną.
Podłączamy nowy akumulator. UWAGA! Najpierw podłączamy „plus” (czerwony klem),  
a dopiero potem „masę” (czarny klem). Dopiero po podłączeniu klem do akumulatora zdej-
mujemy z nich zasilanie zapasowe.
Następnie dokładnie przykręcamy akumulator. Należy to zrobić tak by mocowanie było sta-
bilne, a akumulator nie ulegał przesunięciom w czasie jazdy.

3.
4.

5.

6.



Jeszcze nie wystartowałeś z Cen-
tra Go? Nie czekaj! Wystartuj z nami 
do wielkiego wyścigu o Formułę 1! 
Masz czas do 28 lutego 2007 roku.

To proste! Wystarczy kupić akumu-
lator Centra Futura lub Centra Plus, wy-
słać SMS-em kod i odpowiedzieć na 
pytanie konkursowe. Możesz wygrać 
wyjazd na mistrzostwa Formuły 1 i zo-
baczyć na żywo jak ściga się Robert 
Kubica!

Możesz wygrać wyjazd na jeden  
z wyścigów Formuły 1:

Grand Prix Niemiec, Nurburg/Eifel – 
22 lipca 2007
Grand Prix Węgier, Budapeszt –   
5 sierpnia 2007

Szczegóły promocji oraz regulamin na 
stronie www.akumulator.pl

•

•

REDAKCJA

Dominik Wartecki
dominik@akumulator.pl

ADRES

Akumulator.pl
ul.Gdyńska 31/33, 61-016 Poznań, tel. (+4861) 87 86 116, fax. (+4861) 87 86 430
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Ekspert Akumulator.pl odpowiada 
na najczęściej powtarzające się pyta-
nia przesyłane przez Internautów.

Rozbudowa prostownika
Zamierzam rozbudować prostownik o 
możliwość pomiaru temperatury elek-
trolitu. Z jakiego materiału powinna być 
wykonana łuska tego czujnika? Zakła-
dam ze długość czujnika będzie miała 
10-15 mm (tyle wynosi poziom elektro-
litu ponad płyty).

Poziom elektrolitu powinien wynosić 
15 mm powyżej górnych krawędzi płyt. 
Materiał na czujnik powinien być kwa-
soodporny (roztwór kwasu siarkowe-
go), np. szkło. 

Co to jest akumulator hybrydowy?
Wczoraj byłem na giełdzie samocho-
dowej, pytałem jednego sprzedawcę o 
ceny akumulatorów samochodowych 
i ten polecał i zachwalał mi akumula-
tory hybrydowe. Nie pamiętam produ-
centa, ale wiem, że jakiejś polskiej fir-
my. Uzasadniał to rzekomo ich dłuższą 

żywotnością oraz mówił, że to nowa 
technologia. Ja nie mam pojęcia, czy to 
prawda, czy też próba “złapania” klien-
ta, dlatego też proszę o wyjaśnienie mi, 
na czym polega budowa i działanie aku-
mulatora hybrydowego. Czy warto go 
kupić (przykładowa cena: do Poloneza 
95 zł)?

Akumulator hybrydowy to taki aku-
mulator, w którym kratka jednej z płyt 
składa się z ołowiu i antymonu (anty-
mon, dodatek stopowy), a druga z oło-
wiu i wapnia (wapń dodatek stopowy). 
To nie jest nowa technologia bo zna-
na od kilkunastu lat i ma swoje zalety 
i wady. Stosowana jest głównie w aku-
mulatorach do samochodów ciężaro-
wych.

Brązowy elektrolit
Akumulator ma już 5 lat. Elektrolit zrobił 
się brązowy. Używam go w samocho-
dzie Ford Fiesta 1.8 Diesel. Bez obcią-
żenia napięcie ładowania wynosi 14.1 
V, na światłach spada do około 13.8 V. 
Czy brązowy elektrolit jest oznaką zu-

życia akumulatora oraz czy powodu-
je on jakieś zwarcie w akumulatorze?. 
Czy napięcie ładowania jest prawidłowe 
oraz czy akumulator z takim elektroli-
tem może zaniżać napięcie ładowania?. 
W sklepach są akumulatory o pojem-
nościach od 70 Ah do 78 Ah. Jaką po-
jemność wybrać?. Obecny mam z firmy 
Hoppecke o pojemności 74 Ah.

Brązowy kolor elektrolitu informu-
je, że akumulator jest zużyty (nastąpił 
opad mas czynnych). Napiecie ładowa-
nia przy zapalonych światłach na pozio-
mie 13,8 V jest na poziomie minimum, a 
nawet poniżej wymogów (powinno być 
14,0 - 14,4 V) ale proponuję sprawdzić 
po zamontowaniu nowego akumulato-
ra. Pojemności od 70 do 78 Ah są pra-
widłowe i proponuję w tym przedziale 
wybrać akumulator.

PORADY – WASZE PYTANIA DO EKSPERTA

WYSTARTUJ Z NAMI NA WYŚCIGI!

£

£


